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Capitolul 1 

Capitolul unu începe cu o prezentare a principalilor termeni care fac obiectul studiului de 

față. Astfel, a fost analizat pentru început conceptul de competitivitate. Astfel, au fost prezentate 

o serie de definiții ale competitivității, dar și competitivitatea regională, urmând ca în final să 

poată fi definit acest concept. Luând în considerare toate definițiile competitivității, lucrarea de 

față definește competitivitatea drept abilitatea unei organizații, publice sau private, de a putea 

identifica și utiliza avantajul competitiv pentru a se diferenția de competitori și a aduce plus 

valoare organizației. Raportându-ne la competitivitatea unei comune, aceasta se referă la 

abilitatea acesteia de a asigura locuitorilor o calitate a vieții crescută, prin îmbunătățirea unor 

indicatorilor specifici conceptului.  

Competitivitatea este un concept care necesită cercetat deoarece are un efect pozitiv, pe 

termen lung, asupra creșterii economice (Charles și Zegarra, 2014, p. 5371), fiind un element 

important în economia națională (Lall, 2001, p. 1502), însă poate avea și un efect negativ, 

deoarece indicii care măsoară competitivitatea includ și aspecte ce țin de gradul de corupție de la 

nivelul instituțiilor. Prin urmare, cu cât o țară este mai coruptă, cu atât tinde să aibă o 

competitivitate mai scăzută și să se îndatoreze mai mult  (Podobnik, 2012, p. 1), de aceea este 

nevoie de o definire clară a competitivității și de o măsurare cât mai apropiată de profilul 

organizației și de situația reală de la nivelul acesteia.  

Ulterior, a fost prezentat conceptul de avantaj competitiv, din diferite perspective: 

economică, performanță, management strategic, resurse, urmând ca în final să fie prezentate 

sursele avantajului competitiv. Avantajul competitiv a fost prezentat nu doar la nivelul 

organizațiilor private, cât și al celor publice, urmând ca în final să fie prezentat avantajul 

competitiv de la nivelul regional. Se consideră că regiunile dețin avantaje competitive atunci 

când dețin caracteristici superioare ce țin de tehnologie, infrastructură, administrație sau social, 

deoarece acestea nu sunt deținute de firmele existente, ci de comunitatea respectivă și susțin 

prosperitatea și productivitatea comunei, inclusiv a firmelor (Thompson și Ward, 2005, p. 14). 

Productivitatea la nivelul comunelor poate fi generată și de resursa umană educată, de persoanele 

cu nivel ridicat de calificare, deoarece acestea susțin afacerile în mediul rural. 

La nivelul comunelor pot exista surse importante de avantaj competitiv neidentificate sau 

neconștientizate, care pot ajuta la promovarea acestora, la diversificarea activităților economice, 



 

 
 

dar și la alte acțiuni, al căror impact este unul pozitiv asupra calității vieții locuitorilor (Lynch, 

2009, p. 151). 

De asemenea, a fost făcută distincția între avantajul competitiv și cel comparativ, 

deoarece de cele mai multe ori acestea sunt confundate. Avantajul comparativ este considerat un 

dat, o caracteristică pe care o deține fiecare organizație sau teritoriu, de a furniza un produs sau 

un serviciu la un cost mai scăzut față de a altor țări, iar dacă această caracteristică sau abilitate 

este utilizată la capacitate maximă ea se poate transforma în avantaj competitiv (Algieri et al., 

2018, p. 42). Avantajul comparativ poate fi definit prin raportarea la existența unor resurse 

(resursa umană, resurse fizice, cunoștințe, resurse naturale, istorice, culturale sau infrastructură 

(Cracolici, Nijkamp și Rietveld, 2006, apud Barbe et al., 2016, p. 167), iar avantajul competitiv 

se referă la abilitatea de a utiliza eficient acele resurse (Crouch și Ritchie, 1999, p. 143). Din 

punctul nostru de vedere avantajul comparativ se referă la acele caracteristici care sunt 

considerate drept un ”dat”, unde oamenii nu au un aport în determinarea acestuia. Diferența 

dintre avantajul competitiv și cel comparativ constă în faptul că cel dintâi pune accentul pe 

furnizarea unor servicii sau bunuri, de o mai mare valoare față de a celorlalți, pe când cel 

comparativ urmărește doar prețul cel mai scăzut, acesta din urmă fiind dat de caracteristici care 

nu țin neapărat de activitatea oamenilor (resurse, localizare). Putem concluziona că ambele tipuri 

de avantaje susțin competitivitatea unei organizații, și ele trebuie să fie privite în ansamblu și nu 

separat, deoarece avantajul comparativ susține formarea avantajului competitiv în anumite 

situații. 

Următoarea secțiune a acestui capitol a inclus prezentarea teoriilor care fac referire la 

avantajul competitiv. În urma analizei acestor teorii s-a constat că în general abordările mai 

tradiționale raportează competitivitatea și avantajul competitiv doar la partea economică, pe când 

cele mai moderne includ și alți factori de referință, pe lângă cei economici. În urma analizei 

literaturii de specialitate referitoare la competitivitate putem conchide faptul că aceasta este 

văzută drept capacitatea unei organizații de a concura eficient și de a-și menține o poziție 

fruntașă în raport cu alte organizații, raportându-se în cea mai mare parte la productivitate și 

prosperitate, acestea fiind generate de avantajul competitiv de la nivelul organizației. Avantajul 

competitiv pe de altă parte reprezintă un concept mai specific, axându-se pe caracteristicile 

deținute de organizație, care sunt greu sau imposibil de imitat ori de înlocuit. Considerăm că cele 

două concepte sunt categoric diferite, dar interdependente, competitivitatea neputând exista fără 



 

 
 

avantajul competitiv, iar avantajul competitiv fără a fi conștientizat și identificat nu ar putea 

susține competitivitatea. Avantajul competitiv este cel care susține competitivitatea, iar 

competitivitatea este realizată prin întărirea și utilizarea avantajului competitiv.  

 

Capitolul 2 

Acest capitol oferă o sinteză a principalelor studii și rapoarte care abordează și evaluează 

competitivitatea și avantajul competitiv, acestea fiind prezentate pe trei niveluri (național, 

regional și local). Identificarea și analizarea acestor studii au fundamentat dezvoltarea secțiunii 

practice a acestei lucrări, deoarece această etapă include exemple concrete legate de măsurarea 

celor două concepte.  

Măsurarea avantajului competitiv a fost adesea un subiect sensibil, din cauza faptului că 

acesta a fost operaționalizat fie doar în raport cu performanța (O’Shannassy, 2008, p. 175; 

Sigalas și Economou, 2013, pp. 61-62), fie  doar prin implementarea unei strategii care aduce 

plus valoare unei organizații și nu este implementată în același timp și de concurență (Barney, 

1991, apud O’Shannassy, 2008, p. 169) sau doar în raport cu aspectele economice (Czaplicka-

Kolarz et al., 2020, p. 68). Mai mult, s-a constatat faptul că deși există o serie de factori care 

determină avantajul competitiv (așa cum am văzut în capitolul anterior), nu există o definiție 

clară, universală, consacrată a acestui concept (Ma, 2000; Foss și Knudsen, 2003; Rumelt, 2003; 

O'Shannassy, 2008, apud Sigalas și Economu, 2013, p. 63).  

La nivelul național a fost analizat un instrument creat de World Economic Forum care 

măsoară măsoară competitivitatea națională raportându-se atât la analiza datelor oficiale, cât și la 

surprinderea opiniei cetățenilor. A fost analizat și indicele IMD care se bazează pe clasificările 

țărilor cu privire la abilitatea acestora de a susține și de a crea un mediu propice pentru 

competitivitatea întreprinderilor. Indicele are la bază patru mari factori: performanța economică; 

eficiența instituțiilor publice; eficiența sectorului de afaceri și infrastructură. Fiecare dintre acești 

factori este compus din 5 subfactori, iar fiecare subfactor conține la rândul său un anumit număr 

de criterii analizate. Pentru fiecare subfactor, indiferent de numărul de criterii din care este 

format există aceeași pondere din total (5%), urmând ca la final să fie făcută agregarea 

rezultatelor tuturor celor 20 de subfactori pentru a putea permite realizare clasamentului general 

(IMD- International Institute for Management Development, 2022, p. 34). 



 

 
 

La nivel regional a fost analizată măsurarea competitivității de la nivelul regional din 

China raportându-se la o serie de indicatori precum: capitalul uman, clustere, sectorul de afaceri, 

suportul venit din partea mediului public, inovație, atractivitatea investitorilor, infrastructura, 

localizarea geografică, capital social și instituții (Vuković și Wei, 2010, p. 112). Ulterior a fost 

analizată o lucrare care include mai mulți indici precum: Indicele de competitivitate din Marea 

Britanie; Indicele de competitivitate european; Indicele de competitivitate mondială a 

cunoașterii; Indicele BISW german; Indicele de competitivitate a statului; Indicele de ranking 

german; Indicele de competitivitatea provincială din Vietnam și indicele german al viitorului) 

Bristow a observat faptul că există o serie de variabile care sunt analizate, precum: performanța 

economică; ocuparea forței de muncă sau șomajul; costul forței de muncă; productivitatea; 

angajații calificați; capacitatea de inovare; calitatea forței de muncă; calitatea instituțiilor; 

stabilitatea politică și socială; administrația publică (rata de angajare în sistemul public); 

birocrația; fiscalitatea; infrastructura rutieră; informații și comunicații; antreprenoriatul; capitalul 

financiar; cererea și puterea de cumpărare; sărăcie și inegalitate; inflația; sănătatea; ecologia; 

calitatea vieții; corupția; criminalitatea; atitudinile și valorile în general; creșterea populației 

(Bristow, 2010, pp. 81-83). De asemenea, a fost analizat indicele regional de competitivitate prin 

raportarea la următorii indicatori: cadrul instituțional; infrastructură; macroeconomie; sănătate; 

educație; piața muncii; piața financiară; nivelul tehnologic; diversitatea mediului de afaceri; 

inovația; resurse naturale; acești indicatori fiind formați la rândul lor din indicatori măsurabili 

(Benzaquen et al., 2010, p. 72). Indexul Regional al Competitivității 2.0 utilizat la nivelul 

regiunilor din țările Uniunii Europene este format din 3 indicatori: de bază, eficiență și inovare, 

fiecare fiind format din mai mult sub-indicatori, care la rândul lor sunt formați din indicatori 

măsurabili, precum: instituții; stabilitate macroeconomică; infrastructură; sănătate; educație; 

formare profesională continuă; eficiența pieței muncii; dimensiunea pieței; tehnologie; afaceri 

sofisticate și inovație (Dijkstra et al., 2023, p. 8). Competitivitatea a fost măsurată prin raportarea 

la resursele și capacitățile pe care le deține o regiune și duc la creșterea bunăstării populației. 

Indicatorii luați în considerare au fost grupați în cinci categorii și anume: guvern și instituții; 

dezvoltare economică; infrastructura;  capitalul uman și eficiența întreprinderilor (Benzaquen et 

al., 2010, p. 67; Huggins și Clifton, 2011, p. 1344). Capacitățile sunt definite și prin raportarea la 

inovare, educație, instituții, capital social și ecologie (Aiginger et al., 2013, apud Aiginger și 

Firgo, 2017, p. 158) și se referă la competențe sau mai bine spus la abilitatea organizației de a 



 

 
 

desfășura o activitate internă într-un mod potrivit (Thompson et al., 2018, p. 88). Mai mult, 

acestea se dezvoltă pe baza resurselor organizației și sunt transpuse în resursa umană sau în 

procesele organizaționale (Thompson et al., 2018, p. 88).  

La nivelul local a fost analizat un indice de măsurare al competitivității folosit în 

subregiunile din Finlanda pentru a le determina avantajul competitiv, iar ulterior pentru a crea un 

indicator de competitivitate, furnizează rezultate cât mai relevante cu privire la acest aspect. 

Acest indice este format din 16 variabile comasate în 4 dimensiuni: capitalul uman, inovația, 

aglomerarea și accesibilitatea, iar pentru fiecare din cele patru variabile creează un ansamblu de 

indicatori măsurabili. În cazul măsurării competitivității la nivelul orașelor engleze, autorii au 

pornit de la identificare relației dintre active (indicatorii măsurați) și rezultate. Indicatorii 

selectați (activele) au fost grupați în categorii mai mari precum: mediul economic; mediul politic 

sau instituțional; mediul fizic și mediul social (Deas și Giordano, 2001, pp. 1416-1419), însă 

identificarea variabilelor măsurabile din punctul nostru de vedere este mult prea îngustă, autorii 

limitându-se la un număr restrâns de variabile raportându-se în mare parte la vârsta locuitorilor, 

la salariații din domeniul public, la fondurile europene, la densitatea drumurilor, la procentul de 

prezență la vot sau la prețurile locuințelor (Deas și Giordano, 2001, p. 1417). Aceștia au testat 

instrumentul doar prin corelații și regresii. Un element interesant în construirea acestui indice 

este prezența la vot, care a fost văzută drept o implicare civică a locuitorilor, arătând astfel un 

angajament civic crescut la nivelul orașelor, acesta putând fi o sursă de avantaj competitiv.  

Jiang și Shen au dezvoltat un indice de măsurare a competitivității la nivelul orașelor, 

pentru a putea integra cât mai mulți indicatori măsurabili, care determină competitivitatea 

orașelor, trecând peste bariera de a asocia competitivitatea doar cu creșterea economică, 

raportându-se la trei mari dimensiuni: economică, socială și de mediu (Jiang și Shen, 2010, p. 

309).   

Un alt indice folosit în măsurarea competitivității orașelor și municipiilor din Filipine are 

în vedere cinci indicatori cheie și anume: dinamica economiei (mărimea economiei locale, 

creșterea economiei locale, capacitatea de a genera locuri de muncă, costul legat de trai, costul 

pentru dezvoltarea de afaceri, dependența financiară, productivitatea și prezența afacerilor și a 

organizațiilor profesionale), eficiența guvernământului (capacitatea serviciilor de sănătate, 

capacitatea școlilor, securitatea, eficiența înregistrării afacerilor, respectarea anumitor standarde 

impuse, prezența unității de promovare a investițiilor, respectarea directivelor naționale pentru 



 

 
 

unitățile administrativ teritoriale, colectarea impozitului pe venit ale acestora, protecția socială), 

infrastructura (starea rețelelor de drumuri, distanța față de oraș, disponibilitatea resurselor de 

bază, investițiile anuale în infrastructură, conectarea la tehnologie și informație, numărul de 

mijloacelor de transport în comun, infrastructura de sănătate, infrastructura de educație, numărul 

de bancomate), reziliența (planul de utilizare a terenurilor, planul de reducere a riscului de 

dezastre, instruire anuală în caz de catastrofe, sistemul de avertizare timpurie, evaluări locale ale 

riscului, infrastructura de urgență, utilități, numărul de angajați, sistemul sanitar) și inovarea 

(planuri pentru tehnologia informației, finanțarea inovării, utilizarea inovării, capacitatea rețelei 

de internet, disponibilitatea serviciilor de internet de bază, tehnologie nouă) (Guvernul Național 

Filipine, 2023). 

Avantajul competitiv, din perspectiva altor autori, se bazează pe capacitatea comunităților 

de a concura în vaste moduri cu privire la cota de piață, la capital sau la muncitori (Markey et al., 

2006, p. 25). Alții sunt de părere că avantajul competitiv de la nivelul regional și urban  este mult 

mai cuprinzător, conținând atât factori tradiționali utilizați în producție, infrastructură și locație, 

cât și factori economici, care influențează calitatea vieții și posibilitățile din mediu urban sau 

regional (Malecki, 2004, p. 1108). Așa cum se poate remarca, ambele concepte (competitivitatea 

și avantajul competitiv), chiar dacă sunt tratate uneori diferit în literatura de specialitate 

(indicatorii analizați au măsurat competitivitatea), ele sunt măsurate și identificate având la bază 

indicatori similari. Majoritatea indicilor creați au rolul de a servi drept documente oficiale la 

nivelul țărilor, prin care se promovează avantajele competitive pe care acestea le dețin, prin care 

se realizează diferite clasificări, prin care se emit o serie de comparații, toate având rolul de a 

ajuta unitatea analizată să se dezvolte și mai mult, să devină și mai prosperă, și mai competitivă. 

Astfel, pe baza acestui capitol am reușit să identificăm, în concordanță cu literatura de 

specialitate, factorii determinanți ai avantajului competitiv și rolul determinant pe care aceștia îl 

au în dezvoltarea sa. 

 

Capitolul 3 

Capitolul trei prezintă o serie de posibile surse de avantaj competitiv în mediul rural, cum 

ar fi asociativitatea, clusterele, strategiile de dezvoltare locală, clasa creativă, turismul și 

economia. Aceste surse au fost analizate și dezvoltate în contextul specific spațiului rural, pentru 

a oferi o înțelegere mai profundă a conceptului de avantajului competitiv în mediul rural.  



 

 
 

Adesea, statul nu poate să acopere toate nevoile locuitorilor, astfel este necesară 

susținerea activităților acestora de către un alt sector, pe lângă cel privat și anume sectorul non-

profit. Acest sector are la bază cooperarea și colaborarea pentru cauze comunitare sau 

individuale, care acoperă nevoile oamenilor acolo unde statul nu poate să o facă. Structurile 

prezentate mai sus reprezintă o formă de colaborare hibridă, care includ atât elemente din spațiul 

privat, cât și elemente din sectorul non-profit, care vin în ajutorul comunităților locale pentru a le 

ajuta să își rezolve probleme existente, bineînțeles printr-o colaborare strânsă cu sectorul public.  

Asociativitatea este un principiu important în dezvoltare, deoarece fie că aceasta este 

formală (recunoscută prin lege, cu personalitate juridică) sau informală (stabilită fără a fi 

recunoscută prin lege) scopul ei constă în dezvoltarea de activități comune între diferiți actori, al 

căror scop comun constă în îmbunătățirea condițiilor de trai a locuitorilor, respectiv creșterea 

nivelului de calitate a vieții.  

Clusterele pot fi definite drept „un grup de industrii similare, care creează avantaj 

competitiv” și  se susțin unele pe altele, menținând diversitatea și făcând față la noutăți (Porter, 

1990, p. 83); dar pot fi identificate și drept „concentrări geografice de companii și instituții 

interconectate într-un anumit domeniu” care au rolul de a susține competiția în teritoriu (Porter, 

1998, p. 78), dar și care se asociază pe baza elementelor comune (Porter, 2000, p. 16). 

Perceperea anumitor zone rurale (comune sau comune și orașe) în contextul clusterelor ajută la 

măsurarea mai eficientă și eficace a avantajului competitiv, deoarece pune accentul pe legăturile 

care există între acestea (Porter, 2000, p. 18), legături care pot fi transformate în avantaje 

competitive la nivel microregional. Clusterele rurale pot fi cele care pun bazele unei dezvoltări 

armonioase pe baza avantajului competitiv, deoarece odată identificat avantajul competitiv din 

comune se pot forma diferite clustere la nivel local și regional care pot întării colaborarea și 

cooperarea între comune sau între actorii din comune pentru o dezvoltare armonioasă. 

În cazul organizațiilor publice locale se recomandă să se pună accentul pe gândirea 

strategică și elaborarea de strategii, pentru a putea identifica din timp amenințările pe care spațiul 

public (de exemplu orașele) le poate avea (aglomerare, prețuri ridicate, lipsa spațiilor de calitate) 

și care pot duce la migrarea anumitor grupuri de oameni (în special a clasei creative) din urban 

către spațiul rural (Huggins și Clifton, 2011, p. 1357). Astfel, gândirea strategică ajută nu doar 

spațiul urban să știe cum să gestioneze viitoarele probleme, dar ajută și spațiul rural să știe cum 

să gestioneze aspectele legate de prezența unor noi grupuri de oameni. Rolul strategiilor trebuie 



 

 
 

foarte bine înțeles, deoarece implementarea unei bune strategii este corelată cu câștigul, aceasta 

punând bazele unei  performanțe crescute (Ma, 1999, p. 348). De cele mai multe ori strategia 

unei organizații poate fi considerată un ghid care conține o serie de informații relevante despre 

comună, care o ajută pe aceasta să se dezvolte. Extrapolând rolul strategiei la nivelul unei 

comune, aceasta cuprinde un set de acțiuni viitoare, care trebuie urmate pentru rezolvarea 

problemelor de la nivel local, bazându-se pe punctele tari pe care le deține comuna, dar și pe 

resursele de care aceasta dispune, respectiv pe avantajul competitiv al acesteia, toate acestea 

fiind conștientizate și asumate de către comună (Olaru și Stănică, 2021, p. 243). 

Un element de noutate în spațiul rural este dat de prezența clasei creative. Clasa creativă 

este susținută de diversificarea sectorului economic, iar această diversificare a început să fie 

prezentă și în spațiul rural, mai ales datorită faptului că agricultura în mediul rural nu mai este un 

sector economic de bază, la nivel național doar 23% din totalul forței de muncă activând în 

sectorul agriculturii (Comisia Europeană, 2023). Cu toate acestea, există studii care au analizat 

prezența clasei creative la nivelul rural, unde este susținută de servicii mai ieftine, dar și de 

calitatea vieții crescută (Beyers și Lindahl, 1996; Goe, 2002, apud McGranahan și Wojan, 2007, 

p. 199). Prezența clasei creative la nivel rural s-a demonstrat a fi benefică, susținând dezvoltarea 

rurală prin munca celor din această categorie, prin dezvoltarea capitalului social la nivel local 

(Mahon et al., 2018, p. 278), dar mai ales prin relocarea firmelor din spațiul urban în spațiul 

rural, oferind astfel ruralului  un potențial de dezvoltare, respectiv o sursă de avantaj competitiv, 

dar și o dezvoltare economică la nivelul rural. Pentru a putea avea succes în ceea ce privește 

dezvoltarea economiei pe baza clasei creative, localitățile trebuie să atragă oameni creativi care 

susțin și generează inovarea, deoarece de cele mai multe ori această categorie de oameni tinde să 

fie prezentă doar în anumite orașe sau regiuni, care susțin un mediu social deschis la nou, la 

diversitate și creativitate (Florida, 2002, apud Huggins și Clifton, 2011, p. 1346). 

 Dezvoltarea turismului rural poate contribui în mod direct la creșterea calității vieții 

locuitorilor, prin crearea de noi servicii, prin crearea de noi locuri de muncă, prin diversificarea 

activităților economice pe plan local, dar și prin promovarea spațiului rural, valorificarea 

resurselor locale, respectiv prin atragerea de turiști, de noi investitori și noi locuitori pe plan 

local. Este de preferat însă ca dezvoltarea turismului rural să fie una controlată, care să păstreze 

valorile comunității locale, care să implice în mod direct atât comunitatea locală, cât și instituțiile 

locale, dezvoltând relații de colaborare și cooperare între aceștia, pentru a evita o dezvoltare 



 

 
 

haotică, în măsură să afecteze în mod negativ comunitatea. Practicarea turismului rural,  poate 

contribui în mod direct la dezvoltarea locală din toate punctele de vedere (economic, social, 

comunitar), atât timp cât aceasta implică membrii comunității (comunitatea locală, sectorul 

privat, sectorul public și sectorul non-profit) care conlucrează pentru gestionarea acestui proces, 

care conștientizează împreună avantajul competitiv al spațiului și care valorifică într-un mod 

favorabil avantajele de care dispune, atât pentru interesul individual, dar și pentru cel colectiv. 

Economia rurală s-a schimbat de-a lungul timpului, mai ales când, de exemplu, în Marea 

Britanie în anii 1970 a început un nou tip de migrație, contra-urbanizarea (counter-urbanisation) 

care s-a bazat pe migrația oamenilor din urban în rural, în condițiile în care spațiul rural oferă 

locuri de muncă, acces la servicii, transport către urban îmbunătățit (Shucksmith, 2012, p. 6), 

acest fenomen concretizându-se în România mult mai târziu. Atât competitivitatea, cât și 

avantajul competitiv sunt percepute în raport cu dezvoltarea economică, aceasta ajutând la 

îndeplinirea obiectivului general al lor, de a creștere sau de a îmbunătății condițiile de trai ale 

locuitorilor. Ruralul este considerat adesea deficitar în dezvoltarea de noi firme, cu toate că 

acesta dispune de bogate resurse naturale, culturale, umane și nu numai, care pot fi valorificate și 

pot ajuta la dezvoltarea spațiului rural. În România, antreprenorii se confruntă cu mari dificultăți 

în ceea ce privește partea financiară, oportunitățile de finanțare oferite de la nivel european fiind 

o opțiune pentru aceștia, în vederea atragerii lor și a dezvoltării locale (Burcea, 2012, p. 170). Cu 

toate acestea, mediul rural a început să se dezvolte din punct de vedere economic, iar această 

dezvoltare este redată și de partea economică. 

Populația reprezintă nucleul principal al oricărei organizări administrativ-teritoriale, 

deoarece orice așezare care nu este caracterizată de prezența populației este considerată pustie.  

 Toate instituțiile publice urmăresc un obiectiv comun: îmbunătățirea condițiilor de viață 

în rândul populației, tocmai de aceea, fără populație nu putem avea avantaje competitive, nu se 

poate discuta despre competitivitate, dar mai ales, nu am avea instituții publice, deoarece acestea 

sunt create pentru a ajuta la rezolvarea problemelor oamenilor, de a le asigura servicii la nivel 

local și de a-i coordona în întreaga lor existență. Toate activitățile care au loc la nivelul unei 

organizații se realizează de către oameni, prin oameni. Fie că vorbim despre productivitate, fie că 

vorbim despre sectorul economic, sectorul turistic, sectorul non-profit, toate acestea au în centrul 

lor resursa umană. Prezența resursei umane la nivel de organizație este principala sursă de 

avantaj pe care o deține aceasta. Dacă discutăm despre o resursă umană bine pregătită, cu un 



 

 
 

nivel educațional crescut, despre un trend migratoriu pozitiv, despre un spor natural pozitiv, 

atunci putem spune că discutăm și despre o sursă de avantaj competitiv. Fără a fi prezentă 

resursa umană, avantajul competitiv nu poate fi conștientizat, dezvoltat și valorificat.  

În România, în prezent, spațiul rural se confruntă cu mari probleme de depopulare, 

migrare a locuitorilor, declin demografic, scădere economică, infrastructură deficitară, 

degradarea și chiar pierderea tradițiilor, scăderea resurselor naturale, nivel scăzut de educație a 

locuitorilor, productivitate scăzută, servicii publice precare (sănătate, educație, etc.), acces mai 

dificil la facilitățile din urban și piețele de desfacere.  Pe lângă acestea, ruralul se confruntă și cu 

probleme ce țin de inegalități între genuri și sărăcie (Tandir et al., 2016, p. 63). Spațiul rural 

prezintă un nivel de dezvoltare mai redus față de cel urban, nu oferă condiții de trai suficiente, 

are o calitate a vieții scăzută, însă. Cu toate acestea, în una din trei țări membră OECD, regiunile 

rurale erau cele care aveau cea mai crescută rată de locuri de muncă create, deoarece 

paradigmele vechi care se bazau pe agricultură au fost înlocuite de noi paradigme care se 

bazează pe competitivitatea rurală, pe valorificarea resurselor pe care comunitățile rurale le dețin, 

pe dezvoltarea diferitelor sectoare de activitate (turism, industrie, etc) (OECD, 2006, pp. 12-15).   

  

Capitolul 4 

Capitolul patru, dezvoltat pe baza capitolelor anterioare, detaliază metodologia de 

cercetare utilizată în această lucrare.  

Scopul principal al acestei lucrări este de a dezvolta o nouă metodă de măsurare sub 

forma unui indice compozit care permite identificarea avantajelor competitive sau a potențialelor 

avantaje competitive de la nivelul unei comune, pe baza unor indicatori măsurabili, care decurg 

din analiza literaturii de specialitate.  

Obiectivele cercetării sunt:  

1. Dezvoltarea unui indice compozit care să permită identificarea prezenței avantajului 

competitiv la nivelul comunelor din România. 

2. Identificarea celei mai simple metode de dezvoltare a unui indice compozit care să faciliteze 

comparațiile în timp și să evalueze diferitele niveluri ale prezenței avantajului competitiv. 

3. Identificarea relevanței dimensiunilor avantajului competitiv în cadrul instrumentului creat 

în urma alegerii celei mai potrivite metode de agregare. 



 

 
 

4.1 Evaluarea impactului deținerii unei perspective strategice pe termen lung asupra 

performanței comunelor în ceea ce privește avantajul competitiv. 

4.2 Evaluarea impactului apartenenței la o structură asociativă a comunelor asupra 

performanței acestora în ceea ce privește avantajul competitiv. 

 

Crearea unui indice compozit ar putea contribui la dezvoltarea comunelor rurale prin 

relevarea importanței avantajului competitiv, dar și prin conștientizarea avantajelor competitive 

pe care acestea le dețin, pe baza cărora autoritățile publice locale, sectorul privat, dar și cel 

neguvernamental pot lua decizii cu privire la proiecte și acțiuni viitoare potrivite și necesare 

comunității. Pe baza identificării avantajelor competitive, comunele pot pune accent pe 

promovarea lor, pot dezvolta viitoare parteneriate, toate acestea susținând dezvoltarea locală 

durabilă, pe baza adoptării unor politici publice adecvate. Dezvoltarea locală trebuie înțeleasă în 

ansamblul ei, aceasta referindu-se la un tip de dezvoltare care valorifică avantajele competitive și 

comparative pe care le deține o comunitate, susține mobilizarea resurselor specifice ale 

comunității în vederea dezvoltării (Romeo, 2012, p. 3), ținând cont că dezvoltarea este văzută 

drept un mijloc prin care se obține avantajul competitiv (Suoniemi et al., 2020, apud Ali și 

Anwar, 2021, p. 1). 

Studiul de față are un caracter longitudinal și vizează perioada cuprinsă între anii 2011 și 

2022. Având la bază manualul pentru construirea indicilor compoziți dezvoltat de OECD (Nardo 

et al., 2018), dar și lucrarea ,,Măsurarea competitivității - un indicator compozit pentru 

municipalitățile italiene” (Scaccabarozzi et al., 2022), în dezvoltarea indicelui nostru au fost 

dezvoltate următoarele etape: stabilirea cadrului teoretic referitor la conceptul studiat; 

identificarea și selectarea datelor care urmează să fie analizate luând în considerare 

disponibilitatea acestora, cadrul teoretic dezvoltat; identificarea datelor lipsă; analiza multivariată 

(unde sunt incluse de regulă agregarea și ponderarea datelor); standardizarea datelor (pentru a 

permite comparare variabilelor); analizarea incertitudinii și sensibilității datelor (estimarea 

datelor lipsă și standardizarea datelor) (Nardo et al., 2018, pp. 20-21).  

Considerăm că avantajul competitiv este un factor generator de competitivitate, acesta 

cuprinzând resursele, bunurile, serviciile sau factorii sociali și culturali prezenți la nivelul unei 

comune, care conferă unicitate, plus valoare, și sunt greu de imitat. Indicele a fost realizat pe 

baza literaturii de specialitate și a inclus 7 dimensiuni (economică, conectivitate, locuire, 



 

 
 

demografică, servicii de educație, servicii de sănătate, turistică) care însumează un total de 27 de 

variabile, urmând ca după aplicarea testului Cronbach Alpha care este un test de consistență 

internă care indică cât de bine variabilele dintr-o dimensiune măsoară același concept, respectiv 

cât de omogene și coerente sunt variabilele în cadrul unei dimensiuni, să rămână 25 de variabile 

valide.  

Datele lipsă din variabile au fost imputat cu ajutorul interpolării și extrapolării, pentru a 

asigura integritatea și acuratețea analizei. În construirea indicilor compoziți, de cele mai multe 

ori indicatorii incluși nu au aceleași unități de raportare, tocmai de aceea aceștia trebuie 

normalizați într-o unitate similară pentru a putea emite comparații între aceștia (Freudenberg, 

2003, apud Farurugia, 2007, p. 17), dar și pentru a asigura o acuratețe și o coerență a rezultatelor 

finale. Ținând cont de faptul că variabilele care formează indicele au unități diferite de măsurare, 

cu toate că au fost transformate în valori relative acolo unde a fost permis, este nevoie ca datele 

să fie normalizate, respectiv aduse la o unitate de măsură similară, care să se încadreze într-un 

interval specific, pentru a avea variabile comparabile. Această etapă s-a realizat cu ajutorul Min-

Max care a fost calculat pentru fiecare variabilă în parte (OECD, 2008, p. 28; Mazziotta și 

Pareto, 2017, apud Scaccabarozzi et al., 2022, p. 68). Normalizarea presupune scalarea valorilor 

fiecărei variabile într-un interval specific, cuprins între 0 și 1. Variabilele au primit ponderi 

egale, ponderarea egală fiind cea mai frecvent întâlnită în cazul indicilor compoziți, aceștia 

utilizând variabilele ca având aceeași pondere, deoarece ele formează un indice unde toate au un 

rol important și egal (Farrugia, 2007, pp. 18-19; OECD, 2008, p. 31; Dobbie și Dail, 2013, p. 

272; Scaccarozi et al., 2022, p. 69; Ladner și Keuffer, 2021, p. 214). 

 Pentru a putea identifica o modalitate de măsurare cât mai robustă a avantajului 

competitiv, am ales să utilizăm și să dezvoltăm trei tehnici diferite de agregare, care să susțină 

comparațiile în termeni absoluți între variabilele incluse în indicele nostru, dar și care au mai fost 

utilizate și în alte studii cu privire la identificarea competitivității la nivelul municipalităților 

(Scaccabarozzi et al., 2022). Am ales să utilizăm trei metode de agregare, una mai simplă, total 

compensatorie, liniară (media aritmetică) și două mai complexe, parțial compensatorii, neliniare 

(media geometrică și AMPI - Adjusted Mazziota - Pareto Index), acestea fiind folosite împreună 

și în cadrul altor indici compoziți (Scaccabarozzi et al., 2022, p. 59). 

Datorită faptului că am decis să nu atribuim ponderi variabilelor incluse în indice o să 

realizăm o analiză de influență, deoarece am pornit de la ideea că fiecare variabilă are o 



 

 
 

importanță egală în indicele propus de noi, astfel că abordarea unei astfel de analize a fost 

necesară pentru a putea să evaluăm dacă abordarea noastră este una corectă, și vom putea 

observa care variabile au cel mai mare impact asupra indicelui nostru. Această analiză este 

esențială pentru evaluarea și gestionarea modului în care variabilele afectează rezultatele 

indicelui nostru compozit și contribuie la identificarea anumitor puncte critice sau a anumitor 

riscuri potențiale care pot exista la nivelul constructului nostru.  

 În cadrul analizei de influență indicele compozit a fost calculat după excluderea fiecărei 

dimensiuni și diferențele absolute dintre rezultatul inițial care include toate dimensiunile și noul 

rezultat cu șase dimensiuni a fost calculat pentru fiecare comună. Am efectuat aceste analize 

pentru fiecare metodă de agregare utilizată (media aritmetică, media geometrică și AMPI), 

obținând o serie de grafice de tip boxplot unde sunt prezentate diferențele absolute între 

rezultate, care reies din excluderea fiecărei dimensiuni pe rând, pentru fiecare dimensiune în 

parte, pentru fiecare metodă de agregare în parte, pentru toți anii cuprinși în perioada 2011-2022.  

Ulterior am vrut să vedem în ce măsură deținerea unei strategii de dezvoltare influențează 

avantajul competitiv de la nivelul comunelor, în condițiile în care în sectorul public această 

ipoteză a fost deja confirmată (Ali și Anwar, 2021, p. 7). Mai mult, s-a urmărit și dacă aceste 

strategii au identificat avantajul competitiv al comunelor. De asemenea, am vrut să vedem dacă 

apartenența la o structură asociativă a comunelor indică un nivel crescut al avantajului 

competitiv la nivelul comunelor. Astfel, a fost utilizată comparare de medii și aplicarea testului-t.  

 Studiul de față analizează spațiul rural din Regiunea Nord-Vest a României, care 

cuprinde cele 403 comune, din cele 6 județe ale regiunii (Bihor, Bistrița-Năsăud, Cluj, 

Maramureș, Satu Mare și Sălaj).  

 Limitele cercetării au fost prezentate în această lucrare, mai ales în raport cu 

disponibilitatea datelor la nivel de comună și a accesului la date.  

 

Capitolul 5 

Acest capitol se concentrează pe componenta practică a acestei lucrări. Acesta începe cu 

o prezentare mai detaliată a regiunii analizate, cu accent pe caracteristicile spațiului rural, pentru 

a avea o înțelegere cât mai cuprinzătoare asupra teritoriului analizat.  Descrierea include o serie 

de informații esențiale despre caracteristicile socio-demografice ale zonelor rurale din România,  

precum și ale zonelor rurale de la nivelul județelor din regiunea Nord-Vest. În continuare, sunt 



 

 
 

prezentate metodele care au stat la baza dezvoltarea indicelui compozit al avantajului competitiv, 

fiind inclusă atât analiza descriptivă, cât și analiza de influență care a stat la baza alegerii celei 

mai potrivire metode de agregare a indicelui, care poate fi ulterior utilizată de către ale comune 

din România. Capitolul se încheie cu o analiza bivariată, care prin intermediul testelor de 

comparare a mediilor evidențiază importanța asociativității și a perspectivelor strategice în raport 

cu avantajul competitiv.  

 

Concluzii și recomandări 

 

Între rural și urban există legături neidentificate, neconștientizate, respectiv neexploatate. 

Conștientizarea acestor legături poate duce la dezvoltarea de proiecte în comun, care contribuie 

la creșterea și îmbunătățirea calității vieții locuitorilor. Pentru stabilirea unei cooperări între rural 

și urban ar trebui să fie luate în considerare principii precum: coordonarea strategică; 

complementaritate; reciprocitate; abordarea științifică; parteneriate bazate pe corectitudine; 

asumarea responsabilității urbanului față de rural (și viceversa), dar și afectarea cât mai redusă  a 

funcțiilor spațiului rural (menținerea caracteristicilor care îi conferă caracterul de rural) (Stănică, 

2022, p.58). Conectarea rural-urbană poate duce la creșterea competitivității și la îmbunătățirea 

calității vieții, la o dezvoltare teritorială echilibrată (Stănică, 2022, p. 51). 

Indicele conceput de noi a integrat multiple dimensiuni ale dezvoltării (economie, 

conectivitate, locuire, demografie, educație, sănătate și turism), iar metodologia utilizată în 

construirea acestuia a urmărit să identifice o măsură robustă în ceea ce privește includerea sau 

excluderea variabilelor în instrument. Astfel, am normalizat datele și am analizat trei versiuni ale 

indicatorului compozit prin aplicarea celor trei tehnici de agregare (media aritmetică, geometrică 

și AMPI), metode care au fost aplicate și comparate între ele (având în considerare totuși faptul 

că media aritmetică este o metodă compensatorie, iar celelalte parțial compensatorii sau deloc 

compensatorii), iar AMPI, cea din urmă metodă de agregare s-a dovedit a fi mai robustă și fiabilă 

metodă care poate fi utilizată pentru măsurarea avantajului competitiv la nivelul comunelor, 

deoarece oferă o capacitate superioară de gestionare a variabilității și a influențelor externe. 

Crearea și utilizarea acestui indice compozit are și o contribuție semnificativă asupra înțelegerii 

factorilor determinanți ai dezvoltării la nivel local. Considerăm că acest instrument oferă 

autorităților publice locale și a altor actori interesați, o perspectivă cât mai clară asupra 

comunelor din punct de vedere al punctelor forte, al oportunităților, al vulnerabilității comunelor, 



 

 
 

toate acestea facilitând alocarea de resurse în mod strategic pentru valorificarea avantajelor 

competitive. Mai mult, acest indice poate fi considerat un instrument esențial pentru 

monitorizarea și evaluarea continuă a avantajului competitiv al comunelor.   

Considerăm că am dezvoltat un instrument robust și util, care poate fi utilizat de 

administrațiile publice locale, în vederea dezvoltării comunelor. Acest indice compozit permite 

identificarea avantajelor competitive la nivelul comunelor într-o manieră riguroasă și 

fundamentată, susținând chiar emiterea unor recomandări valoroase autorităților publice locale 

pentru viitor. Mai mult, considerăm că am reușit să contribuim la literatura de specialitate prin 

clarificarea distincției dintre conceptul de competitivitate și avantaj competitiv, această 

diferențiere aducând un aport semnificativ în domeniul cercetării, evidențiind complexitatea și 

importanța diversificată a avantajului competitiv, dincolo de aspectele strict economice. 

Considerăm că prin elaborarea acestui indice am reușit să răspundem la primele trei obiective de 

cercetare propuse în această lucrare, deoarece am dezvoltat un indice compozit care permite 

identificarea avantajului competitiv la nivelul comunelor din România, am identificat cea mai 

simplă metodă agregare și de dezvoltare a unui indice compozit care permite comparații în timp 

și clasificări ale comunelor în funcție de nivelul de avantaj competitiv, iar în final am identificat 

relevanța dimensiunilor avantajului competitiv în instrumentul elaborat. Instrumentul propus de 

noi poate fi ajustat și extins pentru a oferi o înțelegere cât mai aprofundată a dinamicii locale, pe 

măsură ce noi informații și date despre comune sunt disponibile. 

 Ultimele două obiective, care fac referire la impactul perspectivei strategice și a 

apartenenței la structuri asociative asupra performanței comunelor în ceea ce privește avantajului 

competitiv au fost îndeplinite prin utilizarea comparărilor de medii. Acestea au evidențiat 

importanța unei abordări strategice și colaborative la nivelul comunelor, abordarea strategică 

dovedindu-se a fi un element esențial pentru asigurarea sustenabilității și creșterii 

competitivității, iar implicarea în structuri asociative a indicat o influență pozitivă asupra 

consolidării avantajului competitiv.  

În ultimii ani, prezența avantajului competitiv la nivelul mediului public a devenit din ce 

în ce mai importantă, deoarece permite administrațiilor publice accesul la recomandări concrete 

pentru a-și îmbunătății activitatea cu accent pe susținerea și consolidarea avantajului competitiv. 

Mai mult, pentru a-și putea prezenta detaliat avantajele competitive de la nivel local, 

administrațiile publice pot crea platforme online accesibile publicului, o inițiativă de acest fel 



 

 
 

putând facilita dezvoltarea comunelor, oferind investitorilor și persoanelor interesate acces rapid 

la informații despre oportunitățile locale, care poate altfel nu ar fi fost remarcate (Bowen Jr., 

2012, p. 410). O alternativă la aceste platforme online o reprezintă strategiile locale dedicate 

investitorilor, care evidențiază avantajele competitive ale comunei sau potențialele avantaje 

competitive. Un astfel de document strategic permite investitorilor să aibă o înțelegere 

aprofundată asupra resurselor și oportunităților disponibile la nivel local, facilitând evaluarea 

compatibilității loc cu specificul comunei și sprijinind astfel procesul de luare a deciziilor în ceea 

ce privește potențialele investiții și colaborări.  

Considerăm că odată conștientizate avantajele competitive de la nivelul comunelor (în 

urma aplicării indicelui compozit), autoritățile publice locale trebuie să pună accent pe 

documentele strategice de la nivel local, urmând ca mai apoi să se axeze foarte mult pe 

vizibilitatea comunei și a acestor documente strategice, care după cum am văzut au un rol 

determinant asupra dezvoltării și performanței comunelor.   

Acest indice care identifică prezența avantajului competitiv la nivelul comunelor ar trebui 

actualizat în fiecare an, raportându-ne la noi date disponibile, la tot ce se întâmplă în jurul nostru, 

pentru a putea surprinde elementelor noi care apar în societate și care influențează prezența 

avantajului competitiv. Mai mult, după mai multe testări pot fi identificate alte variabile necesare 

care trebuie luate în considerare și se poate decide eliminarea unor variabile care nu mai 

constituie surse de avantaj competitiv. În urma alegerii metodei de agregare AMPI, am putut 

identifica și situația avantajului competitiv la nivelul comunelor (Anexa 4). În medie, pentru 

perioada analizată (2011-2022), comunele care au cel mai crescut avantaj competitiv sunt: 

Fărcașa (Maramureș), Tinca (Bihor), Prundu-Bârgăului (Bistrița-Năsăud), Ileanda (Sălaj), 

Florești (Cluj), Șuncuiuș (Bihor), Rus și Crasna (Sălaj), Ariniș (Maramureș) și Nușfalău (Sălaj). 

Comunele cu cel mai scăzut nivel de avantaj competitiv, conform AMPI, pentru perioada 2011-

2022, în urma calculării mediei pentru această perioadă, sunt: Girișu de Criș și Toboliu (Bihor), 

Aiton (Cluj), Agriș, Lazuri și Viile Satu Mare (Satu Mare), Cetariu și Sânicolau Român (Bihor), 

Iara (Cluj) și Socond (Satu Mare).  

Considerăm că analizele noastre subliniază importanța unei abordări integrate și multi-

dimensionale pentru a înțelege cât mai bine avantajul competitiv al comunelor, dar și pentru a-l 

dezvolta, accentuând astfel rolul esențial al resurselor locale, al inovării, dar și al politicilor 

publice, care contribuie la formarea unui mediu economic sustenabil și prosper.  



 

 
 

Pe baza informațiilor din această lucrare considerăm administrațiile publice locale trebuie 

să pună un accent crescut pe perspectiva strategică și să se axeze pe elaborarea strategiilor de 

dezvoltare locală care să aibă în componența lor identificarea și valorificarea avantajelor 

competitive ale comunei. Aceste strategii pot fi fundamentate pe rezultatele oferite de 

instrumentul creat de noi, deoarece oferă o abordare personalizată și adaptată la profilul fiecărei 

comune. 

De asemenea, este esențială dezvoltarea unor structuri formale sau informale de 

cooperare între comune, pentru a putea împărtăși expertiza acestora, dar și pentru a colabora în 

dezvoltarea de proiecte comune care să valorifice avantajele competitive în afara limitelor 

administrative (de exemplu clustere sau alte structuri asociative). 

Mai mult, administrațiile publice locale trebuie să aibă în vederea investițiile în 

infrastructura de bază, pentru a crea premisele unei dezvoltări economice, prin atragerea de 

investitori, dar și prin stimularea mediului economic local prin oferirea de servicii de bază 

necesare în dezvoltare. De asemenea, acestea trebuie să încurajeze antreprenorialul local prin 

diferite politici publice precum scutiri de taxe, acces facil la finanțare, oferirea de programe 

profesionale etc., încurajând astfel o dezvoltare pe termen lung.  

Concluzionând, putem spune că informațiile oferite de noi pot fi utilizate de 

administrațiile publice locale, pentru a le ghida deciziile, pentru a ajuta la adaptarea politicilor și 

deciziilor la nivel local în concordanță cu nevoile reale ale comunității, toate acestea contribuind 

în mod direct la maximizarea avantajelor competitive ale comunelor, în vederea unei dezvoltări 

locale echilibrate. 

Contribuții și studii viitoare 

Elementul de noutate pe care îl aduce această lucrare constă în faptul că furnizează un 

instrument nou creat și testat, raportat la profilul comunelor, care permite identificarea 

avantajului competitiv, făcând clar distincția între acesta și competitivitate, ținând cont de faptul 

că majoritatea studiilor pun accent pe competitivitate sau pe avantajul competitiv în diferite 

domenii (turism, cultură, economie), instrumentul creat coroborând date din diverse domenii de 

activitate. 

 Mai mult, contribuția pe care o are această lucrare are un impact și asupra literaturii de 

specialitate din domeniul dezvoltării locale, deoarece identificarea avantajului competitiv 

diferențiat de competitivitate este necesară a fi studiată și testată, și foarte puține studii dezvoltă 



 

 
 

acest subiect. Mai mult, la nivelul României este identificată o lacună în literatura de specialitate 

cu privire la tematica abordată în această lucrare, fapt ce indică din nou o necesitate de 

dezvoltare și o nevoie care trebuie îndeplinită.  

 De asemenea, acest instrument și aplicarea lui sunt inovative, în condițiile în care acestea 

nu au fost testate și măsurate împreună, noi venind cu un element de noutate prin încercarea de a 

crea un instrument cât mai apropiat de realitate, de profilul comunelor, dar mai ales având la 

bază date și indicatori puse la dispoziție în mod public, astfel bazându-ne pe ideea că acest 

instrument va fi replicat de toate comunele pentru a-și identifica avantajele competitive sau 

nivelul de avantaj competitiv, urmând ca mai apoi să se dezvolte pe baza acestora.  

 Am încercat ca prin metodologia propusă să putem identifica avantajul competitiv sau 

potențialele avantaje competitive de la nivelul comunelor rurale, având la bază teoriile deja 

existente, care au o de regulă o aplicabilitate mai mare la nivele mai înalte (municipii, județe, 

regiuni) sau  în domeniul privat.  

 Această lucrare poate contribui la o înțelegere cât mai aprofundată a dinamicilor 

economice de la nivelul comunelor din România, oferind un instrument care poate fi utilizat nu 

doar pentru dezvoltarea locală, cât și pentru dezvoltarea județeană și regională. Considerăm că 

un studiu viitor poate viza identificare evenimentelor tradiționale de la nivelul comunelor care se 

desfășoară pe teritoriul acestora, deoarece evenimentele de acest tip susțin economia locală prin 

atragerea de participanți, și promovarea comunei la un nivel mai înalt și de cele mai multe ori 

indică un avantaj competitiv la nivel local.  

 Alte studii viitoare legate de avantajul competitiv pot viza includerea mai multor 

dimensiuni și dezvoltarea celor existente deja în cadrul indicelui. Ar fi necesară dezvoltarea 

dimensiunii de mediu, unde să includem informații cu privire la pericolele ce țin de mediu 

(alunecări de sol, inundații, risc seismic, precipitații), cu privire la fondul funciar existent la nivel 

de comună pe categorii de folosință. Dimensiunea legată de conectivitate ar putea fi dezvoltată 

pe baza de izocrone în ceea ce privește transportul aerian, feroviar și cel auto.  

 În viitor, în dezvoltarea indicelui compozit de avantaj competitiv, pot fi incluse și 

produsele montane, care sunt prezente în comunele încadrate în zona montană. Totuși, trebuie să 

avem în vedere faptul că nu toate comunele fac parte din zona montană, existând astfel limitări 

cu privire la această variabilă. Produsele montane și comunele incluse în zona montană, 

funcționează în baza unei legi care a intrat în vigoare în anul 2018. 



 

 
 

 Un alt indicator care ar putea fi inclus în indicele compozit pentru avantajul competitiv îl 

reprezintă produsele tradiționale omologate. Acestea sunt incluse într-un registru național și 

funcționează pe baza ordinului 724 din 2013, privind atestarea produselor tradiționale. Am decis 

excluderea lor din indicele nostru, deoarece acestea au apărut începând cu anul 2020 și ar fi 

afectat și rezultatele analizei noastre longitudinale.  

 Regiunea Nord-Vest include comune care se află la granița cu alte țări. O variabilă care 

include acest aspect, ar fi foarte relevantă, deoarece a face parte dintr-o zonă transfrontalieră 

poate aduce o serie de beneficii precum dezvoltarea de parteneriate cu localități din țările 

învecinate. Am decis să excludem din indicele nostru această variabilă, deoarece am fi 

dezavantajat celelalte zone, însă în funcție de poziția geografică comunele ar putea avea în 

vedere și acest indicator.  

 Un alt aspect care merită studiat, face referire la dezvoltarea unui studiu comparativ între 

comunele nou înființate și cele unde acestea au fost localități componente, pentru a putea 

identifica rolul pe care acestea le-au avut înainte să devină comune de sine stătătoare, dar și 

pentru a identifica impactul pe care l-a avut acest proces de înființare de noi comune asupra 

tuturor localităților componente. 

 Dimensiunea educațională ar putea include și informații legate de nivelul de studii al 

locuitorilor, deoarece un nivel crescut de instrucție școlară la nivel rural poate să contribuie în 

mod direct la un nivel crescut de avantaj competitiv, deoarece acesta poate susține dezvoltarea 

productivității și inovației, atragerea de investiții, dezvoltarea economică, dezvoltarea locală, 

dezvoltarea comunitară. Considerăm că nivelul de studii poate fi un factor cheie în determinarea 

avantajului competitiv la nivelul comunelor, influențând prin acțiune sale procesele de 

dezvoltare.   
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